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	Brandschutzbeauftragter
	

	
	



Für die Organisation der erforderlichen Brandschutzmaßnahmen ist ein Brandschutzbeauftragter zu bestellen. Dieser soll entsprechend technisch vorgebildet sein und eine maßgebliche Stellung im Betrieb einnehmen. Er muss mit den Eigenheiten des Betriebes vertraut sein. In Betrieben mit Betriebsfeuerwehr hat diese Aufgaben der Kommandant der Betriebsfeuerwehr wahrzunehmen.

Gesetzesgrundlage

Jedes Unternehmen ist verpflichtet, geeignete Vorkehrungen zu treffen, um das Entstehen eines Brandes zu verhindern. Die gesetzlichen Vorschriften zur Bestellung von Brandschutzorganen sind im ArbeitnehmerInnenschutz-Gesetz und in der Arbeitsstättenverordnung geregelt. 
Aufgabengebiet

Die Hauptaufgaben eines Brandschutzbeauftragten sind:

Festlegen und Durchführen organisatorischer Brandschutzmaßnahmen, wie das Erstellen von:

· Brandschutzordnung (notwendige Vorkehrungen und durchzuführende Maßnahmen zur Brandverhütung und Brandbekämpfung in technischer und organisatorischer Hinsicht geregelt und festgehalten, jährlich auf Richtigkeit und Vollständigkeit zu überprüfen und allen Arbeitnehmern zur Kenntnis zu bringen)
· „Verhalten im Brandfall“ festlegen und für alle Mitarbeiter zugänglich machen

· Eigenkontrolle nach dem Kontrollplan (sh. TRVB O 120)

· Brandschutzplan (mit örtlicher Feuerwehr, gem. TRVB O 121)

· Ausbildung der Arbeitnehmer (mind. 1x jährlich, Unterweisung hinsichtlich Brandverhütungsmaßnahmen und Verhaltens im Brandfall, praktische Schulung bezüglich Wirkungsweise und Handhabung der Geräte für die erste Löschhilfe, Brandschutzübung)

· Brandschutzbuch (Meldungen über Verstöße gegen Brandschutzordnung, Kontrolle der Fluchtwege, durchgeführte Eigenkontrolle mit den Mängeln, Brandschutzkontrollen durch behördliche Dienststellen mit Mängeln, Überprüfungen augrund behördlicher Anordnungen z.B. Blitzschutzanlage mit Mängeln, Überprüfungen von BMA, Löschanlagen, etc., Zu- und Abgang an Feuerlöschgeräten, durchgeführte Brandschutzübungen, alle Brände)

· Veranlassung periodischer Überprüfungen (Überprüfungen der Handfeuerlöscher, Steigleitungen, Blitzschutzanlagen, elektrische Anlagen, etc.)

Oft ist er auch zur Überwachung und nachträglichen Kontrolle von sogenannten Heißarbeiten, wie Schweißen, Löten oder anderen Arbeiten mit offener Flamme zuständig.
Der Brandschutzbeauftragte soll mit den anderen Beauftragten (wie z.B. Strahlenschutzbeauftragter, SFK, SVP,…) zusammenarbeiten.

Dem Brandschutzbeauftragten müssen je nach Größe des Betriebes ein oder mehrere Stellvertreter zur Seite stehen. Diese können Brandschutzwarte sein.

Wer kann BSB werden

Brandschutzbeauftragter kann jede/r Mitarbeiter werden bzw. kann dieser auch extern bestellt werden. Die Ausbildungen werden von verschiedenen Institutionen durchgeführt, wie den Wirtschaftsförderungsinstituten der Wirtschaftskammern oder den Feuerwehrschulen. Als Regelwerk für die Ausbildung von Brandschutzbeauftragten wird die TRVB O 117 herangezogen. 
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